

怎么领,怎么花?

多地发放消费券 你关心的都在这

消费是经济稳定的“压舱石”。3月27日杭州市开放申领消费券,不到3天就带动杭州市场消费近5亿元,拉动效应达到惊人的15倍。杭州消费券是在线下实体店消费使用,满40元自动抵扣10元,不少市民为了凑40元而买了更多商品。

哪些地方发放了消费券

消费券是通过补贴方式刺激消费、释放消费需求的一种手段。在我国,类似发放消费券也并非首次。2008年国际金融危机后,一些地方政府曾出台政策为困难群体发放消费券,刺激居民消费。

我国最早试水发放消费券的是广东省东莞市,2008年5月东莞市开始发放2亿元的现金红包。杭州市也曾于2009年3月发放了总额9.1亿元的消费券。

在疫情期间,有哪些省市发放了消费券呢?

3月2日,山东济南推出了2000万元文旅消费券,主要针对景区、旅行社、影剧院、演艺场所、书店等文旅类型的消费。

3月13日,浙江宁波宣布发放1亿元文化旅游惠民消费券;同时还将推出健身消费券,市民凭券可免费使用场馆场地设施

进行健身。

3月13日,江苏南京推出了3.18亿元消费券,包括餐饮、体育、图书、信息等七大类,面值根据不同类型按每份100元或50元设定。

3月27日,浙江杭州陆续向全体在杭人员发放16.8亿元消费券……

线上领取线下消费

全国各地一波波消费券来袭,消费券领到手之后,怎么“解锁”消费券呢?

发布消费券的地域虽多,但绝大多数地区选择以电子券形式发放消费券,领取与使用方式也颇有相同之处。

发放消费券的地区多选择同互联网或电商进行合作,通过合作平台在线上发放。支付宝、银联与腾讯是各地选择合作的主要平台。

民众只需要根据申请提示登录各平台,进行身份验证后参与摇号,获得名额便可领取,而在部分地区,却完全不需要身份确认与摇号。

除地方政府外,各大电商也不甘落后,纷纷推出适用于各自平台的消费抵用券,民众同样可以在各电商官网上进行领取。除了领取便捷,使用也很方便。

目前消费券的使用方法主要分为两种,一种是在线下消费时,点击“使用”事先获得的消费券并提供给商家,以抵扣部分消费金额;而另一种方式则更为便捷,消费券会保存在用户的支付APP上,在日后进行支付时直接自动减免一定数额的消费金额,而不需要进行更多操作。

需要注意的是,部分消费券具有使用期限,不要等到消费券过期了再“追悔莫及”。

消费券可短期刺激消费

那么为何启用消费券?可长期使用吗?自新冠肺炎疫情发生以来,基于疫情防控需要,各地居家隔离和一线行业延迟复工,对生产、服务性消费产生较大打击,尤其是餐饮、住宿、文旅、出行等服务性消费行业受疫情影响较大。

数据显示,1-2月份,社会消费品零售总额同比下降20.5%,其中,商品零售下降17.6%。出行类商品零售额下降明显,限额以上单位汽车类和石油类商品同比分别下降37%和26.2%;餐饮收入大幅下降43.1%;限额以上住宿业客房收入下降近50%。

通过发放消费券,以政府财政购买的方式变相给消费者打折让利,可以激励消费

券,提振消费动能,释放有效社会需求,在一定时期内可以有效刺激消费,起到拉动经济的作用。尤其是,随着近年来消费对我国经济增长的拉动和贡献率不断凸显,当此疫情防控初见成效和复工复产启动之时,以发放消费券的方式拉动消费,刺激经济增长,适逢其时。

当然,发放消费券刺激消费,只是一时的

手段,要实现经济的长期发展,尤其是经济下行压力加大叠加当前全球疫情防控形势严峻的背景下,还需要综合施策,通过财政政策、货币政策与改革的协同发力,释放发展红利。

另外,由于发放消费券,是通过财政补贴而非增发货币的方式刺激消费,因此不会导致市场上货币量增多,引起通货膨胀。

(据央视网)

热点关注



3月28日,暂停营业55天的西安永兴坊开业迎客,坊内的美食店铺陆续恢复营业,包括外卖和堂食。店内就餐在确保安全用餐的前提下分桌坐,保持间隔。为促进消费、振兴经济,西安市新城区政府在永兴坊定向投放30万元惠民优惠券,推动文旅企业快速复苏。 杜成轩 摄



3月31日,在西安多彩商城内,一家服装档口的售货员在用手机进行直播卖货。作为西北最大的服装批发市场,多彩商城有3千余家商家,受新冠肺炎疫情的影响,服装批发市场虽已复工,但生意都比较冷清,到店里消费购物的人流量,相比往年

高峰,仍然有很大差距。复工后由于客户大多在省外,为加快货物销售,商户纷纷瞄准线上,开启直播卖货,通过拓展线上渠道来解决线下滞销的问题。直播带货成为西安服装服饰行业走出“寒冬”,寻求逆境破局的“法宝”。 本报记者 鲜康 摄

新闻直通车

2架包机接回我省284名援鄂医疗队员

本报讯(记者 刘强)3月31日下午,东航西北分公司2架包机MU7872、MU7874搭载着来自西安交大二附院医疗队、陕西援鄂医疗队、西安交大一附院医疗队和重症管理团队等的284名医护人员,先后由武汉起飞返回陕西。

据了解,西安交大一附院援武汉国家医疗队已经在武汉战斗了50余天,在新冠肺炎病人管理及危

重症患者救治方面积累了丰富的经验。近日,美国7所医疗机构的88名医护人员曾和该院医学专家通过视频跨越万里进行连线,向西安交大一附院的抗疫专家团队请教“疫”“中国方案”。

截至3月31日,东航西北分公司已累计执行援鄂医生返陕包机13架,运送医护人员1772人,行李2390件,行李总重37818公斤。

西安“陕U”车牌启用 今日起发放

本报讯(刘望)随着西安社会经济不断发展,西安市机动车保有量逐年上升,陕A代号的汽车牌照资源面临枯竭。为进一步适应广大群众购车挂牌需要,通过省、市交警部门积极协调推动,经上级部门批准,西安市公安局交警支队于2020年4月1日起,在全市正式启用小型汽车(新能源汽车除外)陕U发牌机

关代号。启用后,陕A和陕U小型汽车号牌将同时存在于系统选号池中,车主在办理汽车上牌业务过程中,可以通过自助选号设备现场进行“50选1”,或在互联网交通安全综合服务管理平台网站(sn.122.gov.cn)以及“交管12123APP”通过“互联网选号”方式选择号牌。

西安公租房“5年后可购买”是虚假信息

本报讯(马晴茹)3月31日,西安市保障性住房管理中心发布消息,近期发现有人通过微信、抖音等平台发布代办公租房及“公租房5年后可购买”等虚假信息,骗取群众钱财。西安市保障性住房管理中心已向公安机关提供线索并报案。

为避免群众上当受骗、遭受经济损失,特提醒广大市民:申请公共租赁住房资格的全

部流程均不收取任何费用。西安市住房和城乡建设局从未设置任何委托代理机构,任何单位、机构、个人在受理公共租赁住房资格审核业务中收取任何费用,均为违法行为。

“公租房5年后可购买”为虚假信息。西安市公租房只能采取租赁的方式,出租给符合条件的保障家庭。市住建局官方媒体为西安市

住房和城乡建设局官网与“西安住建”微信公众号。有关西安市本级公共租赁住房政策、房源等相关信息,均以市住建局官方媒体发布的信息为准。请市民按照政策规定的正常渠道和程序申请公共租赁住房,避免上当受骗。如有市民向收费代办公租房的机构或人员交纳了钱财,请受害群众尽快到公安机关报案,尽早挽回经济损失。

企业快讯

西凤集团 向宝鸡教育系统捐赠500万只口罩

本报讯(记者 王何军)近日,在高三年级已经复课,其他学生即将返校复学之际,西凤集团向宝鸡市教育系统捐赠了价值1500万元的500万只一次性医用口罩。据记者了解,西凤集团一

直将关爱下一代、保护孩子们的健康作为企业义不容辞的责任和义务,此次公司积极响应号召,向宝鸡市教育系统捐赠了500万只口罩,为全市中小学复课贡献自己的力量。

国网延安供电公司 春季检修电网 保障群众用电

本报讯(刘浩 王璐)近日,国网延安供电公司组织对110千伏桥山变一台已经运行20年的35千伏I母电压互感器进行了更换,并对其熔断器及支柱绝缘子进行了大修。此次检修进一步提升了桥山变设备运行健康水平,为

延安市黄陵城区百姓的可靠用电提供有力保障。据悉,此次工作现场检修人员达20余人,该公司检修人员严格按照“一员一案”要求,落实对人员进行测温登记、车辆及现场消毒、工作人员全程佩戴口罩等防疫措施。



3月28日,中铁一局中老铁路玉磨段铺架制梁工程YMPJ标段项目部为了减少疫情对施工的影响,全力以赴备

战施工一线,加快路料的储备,确保今年中老铁路玉磨段完成全线轨道铺设。图为工人正在绑扎钢筋。 刘顺良 摄

今年小升初“摇不摇”

专家:家长不必焦虑 因为资源正在提升

家长期待政策尽快出台

“停课不停学”已经快两个月了,孩子们在家学习让许多家长感受到了老师的不易。西安市大庆路小学六年级学生王乐乐(化名)的家长宋女士表示,在家上网课总觉得比不上课堂面对面效果好,全靠学生自觉和家长监督。“眼看就要小升初了,孩子对知识点没有理解透彻,到了初一跟不上怎么办?”为此,宋女士还给孩子报了校外辅导班网课,她希望孩子凭实力能考上一个满意的学校。

西安市南郊的刘女士同样很纠结,她所居住的三义村正在拆迁,随时面临租房的问题。“如果租房,是按居住地户籍入学,还是按原户籍所在地上学?”

西安市纺织城小学校长唐晓芳则认为,幼小、小升初是义务教育,家长们

是否实行全面“摇号”政策

去年西安市采取“面谈+摇号”政策,此后又在9月1日发布《西安市关于加快推进公办中小学办学质量的若干意见》,《意见》明确,民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,与公办学校同步招生,对报名人数超过招生计划的,实行电脑随机摇号录取,落实义务教育学校免试就近入学全覆盖。这也就是说,今年可能进入摇号时代。

对于小升初摇号,多数家长主要担心学习好的学生进不了好学校,学习成绩薄弱的学生到名校又跟不上。陕师大锦城小学六年级学生家长常先生说,他的孩子学习一向很好,基本在年级名列前茅,他担心如果因为摇号孩子上了自己喜欢的学校,会挫伤学习积极性。

西安市第二十六中学校长刘俊博表

示,公办和民办学校同步招生,就是在一定程度上促进义务教育均衡发展。相对而言,摇号是最公平有效的渠道。针对多数家长的顾虑,刘俊博认为大可不必,作为家长要为孩子树立正确的人才观。

西安市外国语学校校长张怀斌表示,全面摇号这一举措是现阶段优质资源均衡必须要走的一条路,可以避免“掐尖”,提前选拔等破坏教育生态平衡的状况出现。张怀斌建议家长还是要先了解学校特点,并静待政策出台。

政策有两点可能会保留 家长可提前准备

去年10月,西安市颁布的《西安市基础教育提升三年行动计划(2019-2021年)》,旨在推进西安市基础教育优质均衡发展,努力让每个孩子享受公平而有质量的教育。

对此,西安市第八十九中学校长吕高愿是这样解读的,今年的义务教育入学政策有两点会保留,一是全面摇号,这在一定程度上是最公平的举措。二是就近免试入学,公、民办学校同步招生。他建

议家长提前分析居住区学位学校是否属于热点学校等相关信息,提前做好预估。

“家长不必焦虑。”西安市教科所所长解慧明强调,今后西安将会有更多的薄弱学校被带动起来。通过如西安市后宰门小学集团化办学、大学南路的一长多校、23中的名校+、89中的统一管理等等模式,达到优质资源全覆盖。“截至目前,已有202所公办小学、初中实力得到大幅提升。未来,在西安市办教育强市的目标引领下,会出现更多有特色、有质量的学校来满足大家想上好学校的需求。”

据了解,针对小升初问题,西安市教育局已经召开了多次会议进行讨论,有校长、人大代表及家长代表参加。有专家表示,“准备工作做得很充分,倒计时已经开始。” (农思思 吕云涛)

民生视角